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บทที่ 6
การนำยุทธศาสตร์การพัฒนาท้องถิ่นไปสู่การปฏิบัติและติดตามประเมินผล

เนื่องด้วยการติดตามและประเมินผลโครงการเป็นหน้าที่ที่สำคัญอย่างหนึ่งในการดำเนินงานพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ดังนั้นเทศบาลตำบลโชคชัยจึงจำเป็นต้องมีองค์กรที่ทำหน้าที่ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล  ดังนี้

6.1  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบลโชคชัย

1.  ผู้แทนสมาชิกสภาเทศบาล
กรรมการ

2.  ผู้แทนประชาคมเมือง
กรรมการ

3.  ผู้ทรงคุณวุฒิ
กรรมการ

4.  ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
กรรมการ

5.  หัวหน้าส่วนการบริหาร
กรรมการ
ให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล  มีอำนาจหน้าที่  ดังนี้
1. กำหนดแนวทาง  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล
2. ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล
3. รายงานผลและเสนอความเห็น  ซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลต่อนายกเทศมนตรี  เพื่อให้นายกเทศมนตรีเสนอต่อสภาเทศบาล  คณะกรรมการพัฒนาเทศบาล  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลให้ประชาชนในเขตเทศบาลทราบโดยทั่วกัน  อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน
4. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร

6.2  การกำหนดวิธีการติดตามและประเมินผล
6.2.1  การติดตาม   (Monitoring)


การติดตามนั้นจะทำให้เราทราบได้ว่าขณะนี้  ได้มีการปฏิบัติตามแผนพัฒนาสามปีถึงระยะใดแล้ว ซึ่งเทคนิคอย่างง่ายที่สามารถใช้เป็นเครื่องมือในการติดตามได้  เช่น  Gantchart  ที่จะทำให้หน่วยงานสามารถติดตามได้ว่าการดำเนินการตามแผนพัฒนาสามปี  มีการดำเนินการในช่วงใด  ตรงตามกำหนดระยะเวลาที่กำหนดไว้หรือไม่  แผนการดำเนินงานก็จะเป็นเครื่องมืออีกอย่างหนึ่งที่สำคัญในการติดตามการดำเนินงานดังได้กล่าวมาแล้ว
6.2.2  การประเมินผล (Evaluation)


การประเมินผลแผนพัฒนาสามปี  เป็นการติดตามผลช่วงสุดท้าย  ซึ่งแสดงให้เห็นว่าเมื่อสิ้นสุดการดำเนินงานของแผนพัฒนาสามปีที่ผ่านมาในแต่ละปี  ผลที่เกิดขึ้นเป็นไปตามเป้าหมายที่ได้กำหนดไว้หรือไม่  โดยมีการประเมินความพึงพอใจของผู้เกี่ยวข้องต่อผลการดำเนินงานของเทศบาลในภาพรวม    การประเมินความพึงพอใจของผู้เกี่ยวข้องต่อผลการดำเนินงานในแต่ละยุทธศาสตร์  และการเปลี่ยนแปลงของชุมชนตามตัวชี้วัด 
6.3  การกำหนดห้วงเวลาในการติดตามและประเมินผล

การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปี  มีการติดตามและประเมินผลอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง  ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  โดยมีการรายงานและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลต่อนายกเทศมนตรี  เพื่อให้นายกเทศมนตรีเสนอต่อสภาเทศบาล  คณะกรรมการพัฒนาเทศบาล  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลให้ประชาชนในเขตเทศบาลทราบโดยทั่วกัน  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน

